

# CIUDADANIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
 Orihuela un mes. . . . . 0'50 ptas  
 Fuera trimestre. . . . . 1'75

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL  
 REDACCION Y ADMINISTRACION  
 Calle de Loacas, núm. 13

## MIRANDO AL PORVENIR

Las importantísimas declaraciones del Sr. Maura, publicadas en «El Debate», constituyeron ayer el objeto principal y casi único de los comentarios políticos, siendo muchos los periódicos que las han reproducido. Entre los mauristas, el anuncio de que su jefe iniciará en seguida una etapa de actuación constante y activa ha encendido sus fervidos entusiasmos; el Sr. Villanueva, y con él, seguramente, todos los políticos serios, se han felicitado de que el jefe conservador declare terminado el periodo de retraimiento que empezó hace dos años; y en los idóneos, por último, los propósitos del que para ellos fué reverenciado caudillo han llevado a su grado máximo el descontento en que viven.

Todos hemos visto—y mejor que todos, los idóneos—que el Sr. Dato carece de dotes de estadista; más que sobradamente lo comprueban estos dos años consumidos en una quietud suicida, sin hacer otra cosa que alejar los problemas nacionales con largas y formulillas de todo punto ineficaces. Y es lo peor para este grupo político, que no hay en todo él, ninguna persona dotada de las condiciones que al Sr. Dato faltan, y el porvenir, por consiguiente, no les brinda nada seguro, que se sirva de base sólida y le dé la fuerza de que hoy carece.

Esta situación débil y vacilante de la fracción idónea ha recibido un nuevo y durísimo golpe al adoptar el señor Maura, la actitud de luchador, decidido y franco; que ahora comentamos. Conocida de todos la alteza de miras con que el proce-

de en sus actos, nadie creará que vaya a convertir las ofensas que de sus antiguos adeptos recibiera en obstáculo infranqueable que los obligue a perpetuo alejamiento. Muy al contrario: las palabras en que el propio Sr. Maura ha manifestado que está atento a ver quien le sigue los alentará a acercarse a él; y los moverá a ello el recuerdo de que en cuantos problemas ha intervenido el ilustre político durante la vida de las actuales Cortes—política de España en Marruecos y Reformas militares—consiguió que los debates girasen en torno de sus proposiciones e iniciativas, y la seguridad de que lo mismo ha de acontecer en el Parlamento futuro, en el que Maura y Vazquez de Mella continuarán siendo las primeras figuras, que a todos impondrán el altísimo prestigio de su talento y de su palabra.

Unase a esto la consideración de que el maurismo sin cesar se extiende, conservando y acreciendo sus energías; de suerte que, aun sin gozar en las elecciones próximas del favor ni del Socorro del Ministerio de Gobernación, sólo con que no prosiga la persecución fratricida, o parricida, que contra los mauristas desencadenó el Sr. Sánchez Guerra, seguramente lograrán el triunfo de un número de candidatos muy superior al que hoy suman sus diputados. Es decir, que pasados dos años contará D. Antonio Maura con un fortísimo partido, apto para gobernar, mientras el idoneismo se habrá dispuesto en parte, y en parte habrá buscado, de nuevo la dirección del antiguo jefe.

Sin eufemismos declaramos que nos place, como

patriotas, la actitud en que el Sr. Maura se ha colocado, y el éxito que, a nuestro juicio, ha de lograr su política: que la gravedad de las circunstancias evidentemente reclaman la existencia de robustos instrumentos de Gobierno, y es indudable que el Sr. Maura reúne dotes muy superiores a las de los demás políticos dinásticos.

\*\*\*

Nos interesa dejar sentado claramente lo que pensamos acerca de la actuación de las fuerzas católicas. Cualquiera que sea el desarrollo de los sucesos políticos, es claro que subsistirán las organizaciones tradicionalistas, y así debe ser y conviene que sea; no solo porque realizan meritisima labor positiva, sino por que es necesario que la extrema derecha se mantenga fuerte y próspera para que destruya y compense el tirón que de la política puedan dar las extremas izquierdas. Son muchos también los católicos que obedeciendo a dictados de su conciencia, han ingresado en el maurismo, y en él trabajan con acierto y denuedo, y seguramente han contribuido a que los candidatos del partido formulen tan explícita y terminante profesión de fé católica como la contenida en recientes manifiestos de D. Miguel Maura, del Sr. García-Rodrigo, Necedal y de otros mauristas.

Pero existe, a la vez en el campo de la derecha un vasto sector donde viven muchísimos católicos que no son mauristas, integristas ni jaimistas, y que no se hallan agrupados en organización alguna. La eficacia política de esta importante fracción es, en consecuencia, muy relativa; constituyen una fuerza poderosa que no actúa con todo el vigor de que es capaz, porque se mantiene disgregada, sin que los esfuerzos se sumen y apliquen en una sola dirección. Mu-

chos de ellos, procediendo con recto espíritu, no quieren afiliarse a ninguno de los partidos mencionados, y no se nos alcanza ninguna razón que pueda condenar su conducta. Creemos en cambio, que no tienen derecho a persistir en una desorganización infecunda y perniciosa antes al contrario, deben agruparse en organismos activos y fuertes, que tendrán lugar adecuado entre tradicionalistas y mauristas.

Todo esto sin embargo, será inútil, y ninguna de esas colectividades podrá alcanzar sus fines propios, si no procuran mantener a todo trance cordiales relaciones entre sí; si no obran como aliados permanentes, no circunstanciales y por brevísimos periodos; si no conservan, extienden e intensifican las alianzas o coaliciones de derechas, que tan brillante éxito alcanzaron en las pasadas elecciones municipales.



## Question Narangera

Como dije en mi artículo anterior la exportación narangera es cosa que a todos nos interesa puesto que constituye riqueza que todos tocamos de ella.

Dicho género este año no está tan despreciado como el anterior a pesar que aun nos aqueja la fatal guerra Europea que nos perjudica por todos conceptos; digo esto porque aunque el cáñamo, pimienta y otros artículos de 1.ª necesidad como son el trigo, aceite, arroz etc, se han pagado mas caros que otros años es necesario tener en cuenta y sentar como base fundamental que esa subida en el cáñamo, pimienta y artículos necesarios, supone menos precio en otros artículos como es por ejemplo

la naranja y otros géneros que antes de la actual guerra Europea estaban a buen precio y aunque unos artículos suban y otros bajen de precio, contravalen necesarios para regular el esfuerzo del consumidor, no hay perfecta distribución de la riqueza y con eso pierden los propietarios de naranjas que son en su mayoría, y ganan los acaparadores que son los menos

Cuando Federación Agraria de Murcia y la de Alicante y todas las entidades agrícolas de la Región estén puestas en perfecto orden de batalla, puesto que en ellas militan personas competentes y de buen criterio, se solventarán los abusos que hoy se cometen por no haber quien haga saber sus derechos y obligaciones a las autoridades primero y después a los acaparadores que se ponen de acuerdo y se unen para perjudicar en sus intereses a los propietarios, que se ven obligados a pasar por lo que aquellos quieran.

Debo hacer una aclaración. Antes digo que el aceite está mas caro, antes; ahora, bajó su precio, porque este año es mas abundante la cosecha y por lo tanto ha de estar mas barato que en años anteriores; pero que la guerra nos perjudica no cabe duda; ya sé yo que esto nadie lo ignora, pero en cambio hay quien no sabe que algunos con ella ganan especialmente los comerciantes y acaparadores porque los primeros venden mas caros los géneros con excusa de la guerra y los segundos exportan al extranjero los artículos de 1.ª necesidad encareciéndolos con perjuicio evidente de la población de España entera porque el escasear sube de precio siendo como es un artículo que yo le llamo artículo de la vida puesto que es el principal sustento del pobre.

Después de lo dicho ya sabéis cosecheros que debéis de imponeros y uniros para que no jueguen con vuestros intereses, que yo ninguno tengo, pero como buen patriota lanzo la idea para que prosperéis y así veré con gusto que haceis caso de lo que a mi juicio es de importancia para la patria y de provecho para todos.

¿Es que si el año pasado la unión entre los cosecheros de naranja, por ejemplo, hubiera existido puesto que fué el producto que peor se pagó, hubiera sucedido el desastre fatal y duro que ocurrió?

¿Porqué no viene la unión

de todas las Cámaras de España y de todas las Federaciones Agrarias y se pone tasa a este abuso inicuo que azota al débil sin razón pero con fuerza?

Yo creo y ya lo dice el refrán que la unión hace la fuerza, y por lo tanto debemos unirnos y pedir o mejor dicho exigir de los poderes públicos bases sólidas donde asentar las piedras fundamentales del edificio fuente de riqueza de España que no es otro que la Agricultura, exigiendo mas protección de la que tiene, buscando en primer término por todos los medios garantías sólidas en los mercados extranjeros donde podamos exportar nuestra naranja y en 2º término prohibición absoluta de exportación de artículos de primera necesidad, como son trigos, aceites, arroces, etc. etc. y así se evitará el encarecimiento de lo mas necesario para la vida y se conseguirá que se ingrese en España una cantidad enorme de dinero de la exportación de lo que para nosotros es superfluo y por consiguiente se mejorará la vida de miles de familias de todas clases y oficios, puesto que el propietario que vende su cosecha a buen precio puede con toda tranquilidad destinar una parte de ese dinero a mejorar sus fincas y a cultivarlas, y al propio tiempo sus casas dando con este motivo jornales a trabajadores de el campo y de la población, mientras que continuando la naranja a bajo precio no tiene mas remedio el propietario que dejar para mejores años el hacer gastos superfluos y concretarse, reducirse a gastar lo preciso nada mas para la vida.

Por lo tanto siendo como es cosa de tan vital interés para todos la exportación de la naranja a buenos mercados, no debemos dejarlo y trabajar todos unidos para conseguir el buen precio de aquellos otros años anteriores pues es cosa sabida y demostrada que teniendo dinero el propietario come el jornalero.

Carlos Garcia Hernandez



## Después de la Crisis

Como decíamos en nuestro artículo del número anterior, o no se pudo o no se quiso que se formara otro Gabinete conservador, y vino la constitución del actual ministerio, como se evicuaron las consultas.

Posteriormente se han desarrollado dos acontecimientos de tanta importancia como la crisis: la unión de liberales y demócratas y la vuelta a la actuación política «decidida» de Maura.

Respecto a lo primero, decíamos en nuestro artículo anterior que era preciso una explicación de ese hecho, puesto que cuarenta y ocho horas antes de la crisis todavía estaban disconformes los dos grupos.

En efecto: el periódico «A B C» publicó unas declaraciones hechas por el Marqués de Alhucemas a su redactor Juan Pujol, en las que afirmaba el ex-presidente del Consejo y futuro del Senado que nunca ha estado disconforme, respecto a los principios e ideas substanciales de partido, con el Conde de Romanones, del que tan solo le separaba los procedimientos en el arte de gobernar: en una palabra, que en cuanto Romanones saliere de «la laguna», a la que hizo referencia Maura en su célebre discurso, habrían desaparecido las diferencias de las dos ramas del partido liberal.

¿Es esto así? Así lo suponemos, pues no hay porqué dudar de lo que públicamente se afirma; si los acontecimientos demostraran lo contrario, entonces ya sería otra cosa.

Por ahora la constitución del Gabinete (así lo prueba, pues Romanones se ha apartado de sus censurados procedimientos hasta la fecha. Ha dado entrada en Estado y Hacienda a dos prominentes con más prestigio y más talla que Romanones para presidir un Gobierno: ha llevado a Guerra al general Luque que fué de los primeros en felicitar a Maura por su criterio en la formación del Estado mayor Central y proposición por este de las reformas militares, como querían todas las minorías, y ha conservado en Marina al general Miranda, que desde que se encargó de su departamento no ha cesado de decir que no era político. Realment. ha sido un acierto o una habilidad la constitución del Gabinete y sería mucho más laudable, si implicara propósito de enmienda.

El otro acontecimiento ha sido la vuelta de Maura con todas sus consecuencias.

A nuestro insigne caudillo le caracterizan dos cualidades principales, poco frecuentes en política: la sinceridad y la lealtad.

Con la manera de gobernar que tenía Romanones nada po-

dia estar conforme, menos el íntegro y austero Maura. Lo prueba, que esos procedimientos ocasionó el fraccionamiento del partido liberal. Al nivel que habían puesto el poder público, Maura no podía encargarse de él aparte de que todavía no juzgó llegada su hora al partido conservador.

Discrepó Dato y aceptó el ofrecimiento que la Corona le hacía, y lo menos que pudo hacer Maura era no entorpecer su acción. Así lo dijo en su primera nota al Rey, así lo ha manifestado en sus últimas declaraciones. ¿No es esto cierto? Pues por la misma sinceridad con que lo manifestó, su lealtad le ha obligado a que desaparecidas las causas, se reintegrara de nuevo a las luchas políticas. Desaparecido aquel Gobierno extemporáneo a quién no aplastó como pudo, pues en las actuales Cortes sólo ha hablado en el debate político para justificar su actitud y al tratarse de los trascendentísimos problemas de Matruecos y Reformas militares para trazar los verdaderos derroteros por todos aplaudidos, y dignificados los procedimientos de gobierno, como así lo garantiza el concurso de García Prieto, no hubiera sido Maura leal para su Patria si no se entregara de nuevo a ella. La «sinceridad» le apartó por «propia voluntad» de la política, la «lealtad» le hace volver a ella. Si no fuera leal, no hubiera sido sincero.

CASTOR.

## MADRIGAL

El sol se escondía,  
los cuervos graznaban  
y allá lejos, muy lejos,  
entre bosques de pino y dejara  
hambrientos, feroces,  
los lobos aullaban  
Entre valles frondosos y alegres  
duerme la cabaña  
y a la lúgubre luz de la luna  
y en lecho de paja  
peinando de amores  
muere una zagala  
por un pastorzuelo  
al que ella adoraba...

Era aquella una noche tranquila)  
dulce, noche de paz y de calma  
sólo el canto estridente de un grillo)  
el agosto silencio turbaba...  
oyóse de pronto  
ruido en la casa  
y una mano nervuda y huesosa  
abrió las ventanas...

A la luz de un candel melancólico) que alumbra la estancia, unas cuantas mujeres devotas rezaban... volvía el silencio, ya se renacía la calma y la pobre pastora querida que muere en la cama con el pecho de amor oprimido dijo estas palabras: «pastorcico mio que allá en la alborada cual los ruiseñores alegre cantabas, ¿Porque no me miras? No me dices nada y hace mucho tiempo en aquella montaña, ingrato dijiste que si, que me amabas.» cuando esto decía cuando esto soñaba unos fuertes y agudos gemidos de su pecho escapaban. Eran quejas de muerte que partían en trozos el alma; eran ayes de pena transidos que el aire desgarran... Y aquellas mujeres que entonces callaban, ya murió, dijeron, ya murió la santa y en sus ojos de sueño vencidos brotaron las lágrimas.

La campaña vistióse de luto y de luto vistieron las almas y en la iglesia muy triste, muy triste sonó la campana.

A. RODENAS ANDRES  
Valencia 11—XI—915

## De política local

Ya parece en calma, la política local.

Estos últimos días a raíz de la crisis y del nombramiento de Gobernador a favor de Don Manuel Ruiz Valarino, se hacían conjeturas sobre quien representaría este distrito en las cortes; se barajaban nombres, se decían muchas cosas; ahora ya parece que se presentará de nuevo el Sr. Ruiz Valarino y por descontados desde luego los candidatos liberales de que se pensaba la posible presentación para obtener la representación de Orihuela.

Por lo visto el Sr. Ruiz Valarino en su día renunciará al cargo de Gobernador, obtando por el de Diputado:

\*\*\*

Ayer regresó de Madrid nuestro jefe local don Federico Linares, a donde le llevaron asuntos relacionados con la política local.

Ayer mismo por la tarde fué a visitarle una comisión de la Juventud Maurista para saludarle, poner en su conocimiento y dejar a su consideración la marcha de este organismo y el modo que tiene de actuar.

El Sr. Linares, aplaudió la marcha de la Juventud Maurista, alentando a todos para que se trabaje activamente y con entusiasmo por la causa, ofreciendo todo su apoyo y averiguar los motivos que inducen a restar socios a quienes no deben conducirse como enemigos.

La redacción de «Ciudadania» también ofreció sus respetos al Sr. Linares y le dió cuenta de la buena marcha de nuestro periódico, que está verdaderamente agradecido al público que con tanta benevolencia le trata.

A la redacción dijo el Sr. Linares, que aplaude la campaña del periódico, que efectivamente ha seguido en todo momento la marcha indicada en los normas del partido maurista, anunciándonos sus deseos de que haya en el periódico la colaboración de algunos antiguos periodistas.

Los jóvenes altamente satisfechos de haber hablado con el Jefe y contado sus quejas abandonaron la casa del Sr. Linares.

## LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

A continuación publicamos las cartas cruzadas entre nuestro Director y D. Angel Castelló con motivo del proyecto de fundar esta institución en nuestra ciudad, iniciado con gran entusiasmo por la Sociedad «Hispania-Foot-Ball-Club».

En días sucesivos publicaremos las adhesiones que dicha Sociedad ha recibido y vaya recibiendo.

Orihuela 30 Nbre. 1915.

Sr. D. Manuel Carrió.

Director de «Ciudadania».

Muy señor mio: La sociedad que tengo el inmerecido honor de presidir, acordó con fecha 7 del actual, trabajar con el mayor entusiasmo para implantar en nuestra ciudad, el indiscutiblemente benéfico y honroso Instituto, denominado «Los Exploradores de España.»

Ahora bien, esta presidencia opina que para llevar a cabo tan grande como hermosa obra, le es a la sociedad deportiva «Hispania-Foot-Ball-Club», de todo punto necesario poseer antes todo el siempre sabio consejo de

los prohombres y personalidades amantes de Orihuela; siendo este único objeto, el que la induce a molestar su atención por unos momentos, para que le conceda Vd, el honor de dar contestación a las siguientes preguntas:

¿Opina Vd, posible la implantación de los Exploradores en nuestra localidad?

¿La cree benéfica para Orihuela?

¿Nos concederá Vd, el honor de honrarnos con su valiosa cooperación a la realización de esta empresa?

Agradecidísimos a la benevolencia, con que seguramente ha de acoger estas líneas, se ofrece de Vd. affmo. y S. S. q. s. m. b,  
ANGEL CASTELLO

Sr. D. Angel Castelló.

Presente

Muy Sr. mio y distinguido amigo: Recibido su B. L. M. y carta posterior; contesto a V. a ambas misivas lo siguiente.

Creo que toda empresa grande tiene por necesidad que llegarse a su efectividad por la misma fuerza de su importancia y como en el grupo de aquellas reputo a «Los Exploradores» creo que será un hecho en Orihuela mucho más contando con el entusiasmo de V, que siempre a demostrado en las empresas que ha iniciado.

De su necesidad no dudo un momento. Solo podrán no creer en ella quienes no hayan leído el reglamento de la institución referida. ¿No es necesario el que los jóvenes se adiestren en el servicio de ellos mismos sin buscar ayuda para la vida? Pues siendo esto el fundamento de «Los Exploradores» ya está manifiesta su necesidad.

Cuente V. con todo lo que mis servicios representen en la obra que proyecta.

«Ciudadania» se pone incondicionalmente a su disposición, no solo para publicar las adhesiones que V. reciba, sino para todo cuanto quiera.

Quedo de V. atento S. S. a. q. e. s. m.

Manuel Carrió.

## INAGURACION DE NUESTRA REDACCION

El domingo 19, se inauguró la redacción de nuestro semanario, reinando una cordial unión entre Director y compañeros.

Se brindó por la vida feliz de este semanario y de todos los

periódicos Mauristas, sobresañando el brindis de nuestro querido Director, alentándonos a que sigamos por el camino emprendido, defendiendo y honrando, a nuestro Ilustre. Jefe D. Antonio Maura Montaner,

Terminados los brindis, se redactó un telegrama para don Antonio Maura que dice:

Madrid

Don Antonio Maura; Lealtad 18.

Aprovechando ocasión inauguración local redacción «Ciudadania» mandamos nuestro cariñoso saludo felicitándonos por su vuelta a la política activa.

## NOTICIAS

Por error involuntario aparece en primera plana un error ortográfico.

El buen sentido de nuestros lectores lo subsanará.

El robusto infante, que ha tenido la esposa de nuestro amigo y correligionario, D. Luis Die Aguilar, ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo y se le ha puesto el nombre de Andrés.

Felicitemos a los dichosos padres por tan gran suceso.

A la edad de diez meses, a subido al cielo, la preciosa niña Adeline Ballesteros Brufal, hija de nuestro particular amigo, el distinguido abogado y diputado provincial don Francisco Ballesteros.

A sus añejidos padres les damos el más sentido pésame.

Ha dado a luz con toda felicidad, una preciosa niña, la Sra. Doña Teresa Lacárcel Moreno.

Felicitemos a sus venturosos padres.

Hoy festividad de Sto. Tomás celebrarán sus días D. Tomás Tomás, D. Tomás Brotóns e hijo y D. Tomás Guillén.

El lunes último dió a luz un precioso niño la distinguida señora doña Carmen Balaguer, esposa del concejal integrista D. Antonio Balaguer Ruiz.

Tanto a sus padres como a su distinguida abuela, les damos la más cordial enhorabuena.

En el sorteo benéfico verificado con asistencia de varias distinguidas señoras en el Asilo de R. R. Oblatas de Alicante, han resultado premiados los siguientes números:

Con el primer premio (un décimo de la Lotería Nacional de Navidad) el núm. 268,

Con el segundo premio (seis camisas) el núm. 1580.

Los poseedores de dichos números podrán recoger cuando gusten los premios en dicho Asilo, mediante la presentación del billete.

Imp. de Viuda é hijos de L. Zerón.

# Testimonios de resultados obtenidos resientemente en Orihuela con el "Líquido Riquelme"

*Sr. D. Manuel Riquelme*

Muy Sr. mio: Tengo el gusto de participarle que con el «Líquido Riquelme» del cual es V. su inventor se me ha paralizado radialmente la caída del cabello, asegurándole que mi mayor satisfacción y contento que hoy me veo casi completamente poblado la calvicie de cabello, cuando solo un mes era tan frecuente la caída del mismo que me aseguraba una cercana calvicie.

Creo pues mi deber felicitarle por ello y aprovecho la ocasión para ofrecerle de V. su affmo. y S. S.

Firmado.  
(Seminarista)

Vicente Navarro  
Orihuela 3 Diciembre de 1915

*Sr. D. Manuel Riquelme*

Muy Sr. mio: Cúmpiame la satisfacción de transistir a V. mis gracias más expresivas por el líquido de su invención su eficacia es realmente maravillosa. De hace años venia padeciendo de la calvicie de tal fama que había agotado todos los medios que se conocían y no encontrarba remedio, pero tuve la suerte de leer en un periódico que V. había el Diploma de Mérito en el Concurso Nacional de la Exposición de Barcelona por su «Líquido Riquelme» para que renazca y crezca el cabello, que compré un frasco y sin haberlo terminado puedo afirmarle que tengo la cabeza vertida de cabello casi como la vez que más cabello he tenido en mi vida.

Desde ahora además de propagador convencido del «Calvicida Riquelme» seré siempre de V. atento S. S. Q. S. M. B.

Firmado,  
(Del Comercio)

Ricardo Cánovas  
Orihuela 3 Diciembre 1915

*Sr. D. Manuel Riquelme*

Muy Sr. mio: Me complazco en participar a V. que el líquido de su invención para curar la calvicie, ha sido de una maravillosa eficacia para mi, pues estaba calvo tantos años y cansado de usar cuanto se conocia, que había perdido por completo la esperanza de poderme curar, mi cabeza parecia una bola de billar, pero con el del «Líquido Riquelme» he conseguido curarme de una manera sorprendente que nunca pude soñar.

Quedo de V. profusamente agradecido de este resultado tan feliz como inesperado, y me complazco en repetirme de V. atto S. S.

Firmado.  
(Hojalatero)

Francisco Vidal  
Orihuela 3 Diciembre de 1915

*Sr. D. Manuel Riquelme*

Muy Sr. mio: Desde hace mucho tiempo venia notando la caída del ca-

bello en alto grado, pero he empezado a usar el líquido del cual es V. inventor y se ha pasado lo caída como por ensalmo, pues tengo el cabello tan fuerte que muchas veces pruebo a darme tirones y no consigo arrancarme ni uno.

Reciba V. mis mas afectos saludos.

Firmado.  
(Del Comercio)

Francisco Salazar Linares  
Orihuela 4 Diciembre 1915

*Sr. D. Manuel Riquelme*

Muy Sr. mio: Yo era uno de tantos a quienes la enfermedad del bulbo les hace pasar muchas vergüenza cuando se tienen que descubrir delante de ciertas personas, pero la feliz noticia de que V. es inventor de un líquido que hace desparecer la calvicie, puso fin a mi desaparición pues llevo usado frasco y medio, y no he tenido nunca mas cabello que ahora tengo.

Por eso no dejo de recomendar con gran ahinco el «Líquido Riquelme».

De V. affmo. y S. S. Q. S. M. B.

Firmado  
(Del Comercio)

Eladio Esquer  
Orihuela 4 Diciembre 1915

*Sr. D. Manuel Riquelme*

Muy Sr. mio: En agradecimiento al resultado que he conseguido con su líquido, me apresuro a felicitarle por su triunfo, y tengo la gran satisfacción de comunicarle que el «Calvicida Riquelme» me ha probado de una manera asombrosa, pues renace el cabello prodigiosamente.

Me hago mi deber el recomendar su invento, y mis mejores votos por el éxito del «Líquido Riquelme».

Firmado.  
(Del Comercio)

José María García Hernández  
Orihuela 4 Diciembre 1915

*Sr. D. Manuel Riquelme*

Muy Sr. mio: Hacía mucho tiempo que venia padeciendo una gran flojedad en la cabeza que me producía la caída del cabello de manera pasmosa, pero V. ha sido quien me ha tranquilizado con su invento, llevo usado la cuarta parte de un frasco, y no solo he evitado la caída del cabello, si, que también he conseguido el que renazca.

A todas mis amigas recomiendo siempre que puedo nuestro excelente remedio y envío a V. mis mas sinceras gracias.

Firmado  
(Hospederia de Buena Vista)

María Abadía  
Orihuela 4 Diciembre 1915

Este inventor admite socios capitalista

## SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES

**RICARDO FERRER LOPEZ**

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.  
Representantes en Orihuela

✻ **Penalva Hermanos** ✻

**MAQUINARIA AGRICOLA**

**FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHES**

REPRESENTANTE EN ORIHUELA—JOSE D'E LOADA

grados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores

Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Idmenso surtido en persianas y sillones de mimbre para la presente temporada.

**CARMELO SUBIELA**

**EL ORIOLO**

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Plaza de S. Agustín.—Orihuela

**EL GLOBO**—GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

**M. MARTINEZ SIMÓ**

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

**LA INDUSTRIAL ORIOLANA**

Central Eléctrica—Molinos harineros y de pimentón—Serrería mecánica  
Plaza de la TRINIDAD